



建设工程学部信息月报

2019年6月（总第六十九期）

策划指导：张弛 杨庆

责任编辑：王晶华 敖梦远

电话：84707800

邮箱：aamny@dlut.edu.cn

目 录

- 建设工程学部隆重召开纪念建校70周年暨学部创建70周年大会
- 建设工程学部参与中英大学伙伴服务“一带一路”项目
- 大连理工大学中国港湾奖（助）学金签约仪式举行
- 建设工程学部举办首届智慧水利研究生学术论坛
- 学校表彰建校七十周年功勋教师
- 马玉祥等受聘为学部部长助理
- 马玉祥、伊廷华等受聘为建设工程学部内设学院（系、中心）负责人
- 赵胜川受聘为交通运输学院名誉院长
- 工程管理专业接受住建部专业评估
- 建环专业召开创新创业教育体系建设研讨会并迎接专业评估督
- 学部获2019世界交通运输大会“优秀论文奖”
- 学部在首届国际混凝土龙舟赛中获银奖
- 学校表彰2018-2019年度优秀学生党员、学生党务工作者、先进学生基层党组织
- 学校表彰服从国家需要优秀毕业生
- 首届“凌峰杯”博士生学术论坛成功举办

建设工程学部隆重召开 纪念建校70周年暨学部创建70周年大会

6月15日下午，建设工程学部纪念建校70周年暨学部创建70周年大会在我校国际会议中心隆重召开。大连理工大学党委书记王寒松，中国科学院院士邱大洪，中国科学院院士林皋，中国工程院院士孔宪京出席大会。应邀出席大会的嘉宾还有：香港校友会名誉会长，2015校友服务奖获得者，香港华尔年有限公司董事、总经理庄锡年；中国交通建设集团有限公司党委书记、董事长，我校杰出校友刘起涛；招商局集团有限公司党委副书记、董事，2018校友成就奖获得者胡建华；中国港湾工程有限责任公司副总经理梁桁等校友。会议由建设工程学部党委书记杨庆主持。



王寒松在大会上致辞，代表学校党委向建工学部致以热烈祝贺。王寒松表示，进入新时代，要凝心聚力，加快建设特色鲜明的世界一流大学；要形成高度共识，积极落实立德树人根本任务；要增强自信，加强源头创新和关键技术突破；要肩负重任，服务国家重大战略和东北振兴；要志存高远，加快构建与一流大学相匹配的人才队伍。王寒松强调，当前，学校正处于“双一流”建设的关键时期，以水利工程、土木工程为主的建设工程学科群作为学校“优势学科攀登计划”的重要组成部分，面临着冲击一流学科的光荣使命。希望建工学部弘扬建工精神，凝聚校友力量，为加快推进一流大学建设作出新的贡献！



校友宣传片《70年，我从建工走来》回顾了校友们在母校勤奋学习的经历，展现了校友们在各行业领域取得的辉煌业绩和涌现出的大批科技创新和管理人才。1956届港工专业毕业生，香港华尔年有限公司董事、总经理，香港校友会名誉会长庄锡年；1995届港工专业毕业生、中国港湾工程有限责任公司副总经理梁桁作为校友代表接受访谈。两位校友寄语后学子们要干一行、爱一行，不忘初心，坚持学习，为新时代建设贡献力量，以实际行动爱党报国。

原土木工程系主任、原土木建筑学院院长周晶代表建设工程学部教师讲话。他表示，建工学部有着光荣的传统和优良的作风，广大师生立德树人、潜心学术，筑就了建工辉煌。走进新时代，开启新征程，相信建工一定会继续谱写出一流学科建设的新篇章。



会上，建设工程学部部长张弛向中国路桥工程有限责任公司、中国港湾工程有限责任公司等公示的代表颁发了感谢状。在“水木骄荣·二馆情”捐赠仪式上，大连理工大学土木建筑设计研究院作为捐赠企业代表，向建设工程学部捐资。目前，该项目及其他奖助项目已接受各类捐资150余万元。

建设工程学部部长张弛作学部发展情况介绍。他说，建设工程学部将在学校党委的领导和有力支持下，在广大校友和社会各界的关心帮助下，围绕教育教学改革，全面加强卓越工程师人才培养，着眼新时代国家发展重大需求，开展海岸与近海、深海、深地、水资源、岩土抗震、复杂结构、跨海桥梁等先进领域科研服务，把握新机遇，迎接新挑战，力争在师资队伍建设、学科全面发展、拔尖人才培养等方面取得新突破，创造属于建工的突出业绩。



纪念大会后，建设工程学部召开校友座谈会，邀请校友在人才培养、科学研究、文化建设、校友服务等方面提出意见建议。会议由建设工程学部部长张弛主持。校友们提出要针对工程实际中的重点难点和关键问题加强学科交叉研究，培养跨领域学科人才；关注国家重大工程，把握水生态、水环境、智慧水利等新兴学科方向，扩宽学术研究领域；加强文化建设宣传工作力度，扩大水利工程、土木工程等学科影响力。张弛对校友提出的中肯建议表示衷心感谢，希望广大建工校友继续助力学部和学校发展。

七十载厚德和物，七十载勤学创新。建设工程学部纪念建校70周年暨学部创建70周年大会的召开，正值建设工程学部着眼一流学科建设实现跨越发展的历史时期，具有重要意义。全体建工人在回望奋进历程的同时，凝聚了力量，振奋了精神，激发了活力，并将继续秉承“厚德和物，勤学创新”的建工精神，坚持落实立德树人根本任务，勇攀科研创新高峰，抢抓机遇，开拓创新，为把我校建设成为特色鲜明的世界一流大学做出建工人的新贡献！

建设工程学部参与“中英大学伙伴服务‘一带一路’项目”

5月28日，由教育部与英国文化教育协会联合发起的“中英大学伙伴服务‘一带一路’项目”在北京正式启动。“中英大学伙伴服务‘一带一路’项目”着重关注和支持提高毕业生就业能力、培养企业家精神和创造力，支持高等教育国际化等方面项目。经过双方的联合评审，首批六个联合项目获批。建设工程学部与英国埃克塞特大学、菲律宾德拉萨大学联合承担的“海上能源工程与创新合作项目”为六个获批项目之一，旨在海洋可再生能源领域开展深入科研和教育合作，增进学术交流和学生流动，设立和开展联合研究生学位项目，利用科研和教学优势培养教育下一代的国际化海洋能源工程师。



大连理工大学中国港湾奖（助）奖学金签约仪式举行

在70周年校庆之际，大连理工大学—中国港湾奖（助）奖学金签约仪式在建设工程学部举行。

中国港湾工程有限责任公司副总经理梁桁、大连理工大学副校长朱泓教授代表双方签约。朱泓副校长指出，中国港湾奖（助）奖学金的设立拓展了校企合作育人平台，希望校企共同努力，培养出更多优秀毕业生。梁桁先生介绍了中国港湾工程有限责任公司的业务情况。同时，也感恩求学期间学校对自己的影响与培养，希望学校以悠久的建校历史滋养与深厚的红色基因传承为国家、社会及企业培养输送更多、更好的人才。



大连理工大学中国港湾奖（助）奖学金自设立以来，已奖励150余名建工学子，奖助金额50万余元。

建设工程学部举办首届智慧水利研究生学术论坛

5月25日，由辽宁省智慧水利研究生创新与学术交流中心、大连理工大学建设工程学部主办的首届智慧水利研究生学术论坛在大连召开。

本次论坛以“智慧水利”为主题。建设工程学部部长张弛教授主持会议，并介绍了建设工程学部学科布局与发展规划以及防灾减灾中心设想与规划。

武汉大学史良胜教授、中山大学赵铜铁钢教授和天津大学马超教授结合最新的学术前沿作特邀报告。大连理工大学博士后叶磊、武汉大学杨琦博士、南方科技大学蒋世杰博士和大连理工大学赵梦珂博士分别就各自的研究成果，作了学术研究成果报告。

辽宁省智慧水利研究生创新与学术交流中心是由大连理工大学成立的区域人才培养创新中心，是以大连理工大学大学建设工程学部为依托，面向全国水利工程研究生的创新培养与学术交流平台，立足水利工程国家一级重点学科优势，基于大连理工大学探索成功的“人才、学科、科研”三位一体协同创新机制建立，对开拓研究生创新视野、培养研究生创新能力、提高水利工程学科高层次创新人才培养的整体质量和水平、建成区域性智慧水利人才培养基地具有重要意义。



学校表彰建校七十周年功勋教师

根据《中共大连理工大学委员会 大连理工大学 关于表彰大连理工大学建校七十周年功勋教师的决定》（大工委发[2019]50号），建设工程学部李玉成教授、金同稷教授被评为“大连理工大学建校七十周年功勋教师”。

马玉祥等受聘为学部部长助理

根据《关于马玉祥等任职的通知》（建工部发[2019]6号），马玉祥、裴华富、赵金玲受聘为建设工程学部部长助理。马玉祥协管学科建设工作，裴华富协管科学研究工作，赵金玲协管研究生学业指导与心理健康教育工作。

马玉祥、伊廷华等受聘为 建设工程学部内设学院（系、中心）负责人

根据《关于马玉祥等任职的通知》（建工部发[2019]7号），马玉祥、伊廷华等受聘为建设工程学部内设学院（系、中心）负责人。马玉祥为水利工程学院副院长（主持工作），刘亚坤、冯新、彭勇为水利工程学院副院长；伊廷华为土木工程学院副院长（主持工作），年廷凯、赵金玲、张婷婷为土木工程学院副院长；王仲为交通运输学院副院长（主持工作），周长俊为交通运输学院院长助理；姜韶华为建设管理系副主任（主持工作），张明媛为建设管理系副主任；翟钢军（兼）、周道成、乔东生为深海工程研究中心副主任。

以上为技术干部，无行政级别。未再聘任的建设工程学部内设学院（系、中心）原负责人自然免职。

赵胜川受聘为交通运输学院名誉院长

根据《关于赵胜川任职的通知》（建工部发[2019]8号），赵胜川受聘为交通运输学院名誉院长。

工程管理专业接受住建部专业评估

5月21至24日，住房和城乡建设部高等教育工程管理专业评估委员会派遣考察小组一行4人来校对工程管理本科专业的办学情况进行实地考察评估。

大连理工大学副校长朱泓教授，建设工程学部部长张弛教授、副校长李冬生教授、李英敏教授，学校相关部处负责人、学部相关教师出席汇报会。副校长朱泓教授对我校整体办学情况作了介绍，姜韶华副教授作了建设工程学部和工程管理专业办学情况与教学计划执行情况介绍。

考察小组通过听取汇报、听课、走访、座谈等形式展开考察，对工程管理专业依托土木水利优势学科办学，以学生培养成效为目标，充分落实价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”人才培养理念，努力培养德智体美劳综合素质优良的复合型工程管理人才的做法给与肯定。

工程管理本科专业于2014年首次通过住建部高等教育工程管理专业评估委员会的评估，本次为复评。



建环专业召开创新创业教育体系建设研讨会 并迎接专业评估督查组

6月26日上午，建筑环境与能源应用工程专业召开创新创业教育体系建设研讨会，住建部建环专业评估委员会副主任、清华大学建筑学院副院长朱颖心教授，解放军陆军勤务学院吴祥生教授，韩国首尔国立大学Kwang Woo Kim教授等专家学者参加会议。

建设工程学部副部长李冬生教授主持会议并介绍了学部发展情况。建环专业负责人王树刚教授介绍了专业建设成效，并对创新创业人才胜任素质模型及其能力层次的构想进行了汇报。与会专家针对人才培养定位、办学优势与特色等展开讨论。



6月26日下午，专业评估督查组进校开展督查工作。通过考察实验室、审阅教学档案、召开学生代表座谈会和教师座谈等形式了解我校建环专业教育教学实施情况。督查组认为我校针对2017年建环专业评估视察报告中提出的建议进行了全面认真地建设，在师资队伍、科学研究、教学管理、教学质量、实验室建设、教学投入及学生创新精神和实践能力培养等方面均有明显进步。

学部获2019世界交通运输大会“优秀论文奖”

6月，世界交通运输大会在北京举行。来自15个国际组织的代表，30多位国内外院士以及来自60多个国家和地区的7000余位代表出席会议。本次大会共收到2004篇论文，其中87篇被评为优秀论文。交通运输学院刘锴教授指导的博士研究生陈志举、硕士研究生刘栋分别在智慧城市智能交通和绿色交通系统专题论坛进行了学术报告，学术论文成功入选大会优秀论文。



学部在首届国际混凝土龙舟赛中获银奖

6月6日，由浙江大学创新创业学院主办的首届国际混凝土龙舟赛在浙江大学举行，来自海内外的20余所知名高校近30个队伍参加。我校参赛队伍由吕兴军、李冬生、陈景（汽车工程学院）担任指导教师，石建成、慈祥和劳贵泓（汽车学院）3人组成参赛队，并最终获得银奖。



学校表彰2018–2019年度优秀学生党员、 学生党务工作者、先进学生基层党组织

根据《中共大连理工大学委员会关于表彰2018–2019年度优秀学生党员、优秀学生党务工作者、先进学生基层党组织的决定》（大工委发[2019]48号），以下学生及基层党组织获得表彰：

校优秀学生党员标兵：施勃帆

校优秀学生党员：朱俊杰、周超、靳永强、曹翔宇、靳聪聪、吴佳琪、高琦、郭兴森、李熙康、高凯、刘喆、施勃帆、邱香、范明启

校优秀学生党务工作者：母宝颖、李伟、樊新颖、孙立、于鑫、赵宇蒙、刘宏鑫

校先进学生党支部：第二本科生辅导员师生纵向党支部、建筑能源硕博第二研究生导师师生纵向党支部、水利水电硕博学生党支部、海动硕2016学生党支部、海动硕2017学生党支部、水环境水信息硕博学生党支部

学校表彰服从国家需要优秀毕业生

根据《学校办公室关于表彰2019届大连理工大学服从国家需要优秀毕业生的通报》（大工办发[2019]39号），学部18人获得“大连理工大学服从国家需要优秀毕业生”称号，他们是：

王成 王坤 韦善永 冯俊超 兰晶晶 刘以梁 杜任哲 杜克佳 李沂阳 李强 张子涵 张齐家
张悦 赵润铎 施浩东 袁文和 莫永成 隋一鸣

首届“凌峰杯”博士生学术论坛成功举办

5月24日，建设工程学部首届“凌峰杯”博士生学术论坛成功举办。开幕式由李钢教授主持，部长张弛教授致辞。伊利诺伊大学厄本那香槟分校的Bassem Andrawes教授、西澳大学的程亮教授、伊利诺伊大学芝加哥分校的Farad Ansari教授分别作主题报告。学部6位博士生在论坛上进行口头报告。

